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Вищі водні рослини мають досить широкі ареали поширення, причому в 

різних фізико-географічних умовах одні й ті ж види можуть зустрічатися у 

водоймах різного трофічного рівня і мати різне індикаторне значення. Тому при 

разових спостереженнях за присутністю чи відсутністю будь-якого виду не 

можна оцінювати якість середовища. Крім того, для певного географічного 

району, групи водойм або окремої водойми необхідно вибирати види, що 

виявляють індикаторні властивості в конкретних умовах. Проблема виявлення 

видів-індикаторів у водних рослин пов'язана ще з недостатністю відомостей про 

екологію та фізіологію багатьох видів. 

Евтрофування водойм призводить до структурної перебудови угруповань 

гідрофітів. Як наслідок змінюється видовий склад домінуючого комплексу, 

індикаторні види з'являються або зникають. Вищі водні рослини розвиваються в 

основному в о-сапробній та β-мсзосапробній зонах [7, 9]. 

По мірі зростання рівня трофності водойми о-сапробні види поступаються 

місцем β-мезосапробним, які, у свою чергу, замінюються α-мезосапробними 

видами. До о-сапробів відносяться рдест блискучий, уруть черговоквіткова, до 

о-β-мезосапроб - мох Fontinalis antipyretica, β-мезосапробами є елодея канадська, 

ряски, рдести плаваючий і гребінчастий, кубишка жовта, кушир занурений. 

Рдест гребінчастий часто вказує і на α-мезосапробну зону [1, 5, 6]. 
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Відома група видів вищих водних рослин, які можна вважати індикаторами 

певного стану водного середовища. Наявність у водоймі полушника озерного 

(Isoetes lacustris), полушника іглистого (I. echinospora), лобелії Дортманна 

(Lobelia dortmanna), а також уроти черговоквіткової (Myriophyllum alterniflorіa) 

вказує на чистоту вод та о-сапробне середовище існування [1]. 

Значний розвиток ряскових говорить про порушення стану водної 

екосистеми. Представники сімейства ряскових є найменшими квітковими 

рослинами у світі. В результаті гідрофільної еволюції вони досягли крайньої 

міри редукції всіх органів, тому за простотою будови посідають перше місце 

серед квіткових рослин. Це водні, вільно плаваючі, багаторічні трав'янисті 

рослини. Вегетативне тіло на вигляд нагадує крихітний плаваючий лист або 

скупчення нижчих рослин, тому тривалий час їх вважали водоростями. Найбільш 

поширеними є види Lemna minor, L. trisulca, L. gibba та Wolffia arrhiza. 

Ряска мала (Lemna minor L.) – рослина, що плаває на поверхні води. Розмір 

листя 2-4 мм. Листки плоскі, утворюють групи з 3-6 рослин. Зустрічається 

найчастіше у стоячих водах. Ряскові розмножуються переважно вегетативно, 

окремий лист може пройти 10 поділів за період 7-10 діб. Ряскові можуть 

подвоювати свою масу за час від 10 год до 2 діб при оптимальних температурі, 

освітленні та живленні [5, 8]. 

Високий показник великої кількості ряски тридольної (Lemna trlsulca) 

говорить про насичення вод біогенними речовинами. Велика кількість ряски 

малої (L. minor) і багатокоренника (Spirodelapolyrhiza), крім евтрофування, може 

свідчити про промислове та сільськогосподарське забруднення. Багатокорінник 

здатний розвиватися на концентрованих стоках тваринницьких комплексів, 

беручи активну участь у самоочищенні та детоксикації забруднених вод. Ряска 

мала має такі самі властивості, як і багатокоренник, і на додаток до цього здатна 

рости у воді з високою концентрацією органічних токсичних речовин і сприяти 

їх детоксикації. Локальний інте нсивний розвиток ряскових може вказувати на 

місця надходження біогенних речовин у водойми з водозбору [5, 8, 11]. 
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Про наявність антропогенного впливу на водну екосистему свідчить 

пишний розвиток угруповань стрілолиста звичайного (Sagittaria sagittifolia), 

частухи подорожникової (Alisma plantago-aquatica), а також елодеї канадської 

(Elodea canadensis), тілорізу алоевидного (Stratiotes aloides) та водопериці 

колосистої (Myriophyllum spicatum) [2, 3, 8, 10]. 

Найбільшою стійкістю по відношенню до зростаючого антропогенного 

навантаження характеризуються озера з розвиненою зануреною рослинністю (в 

основному елодея, рдести, роголистник, водопериця та ін.). Такі озера мають 

найбагатший і водночас однорідний склад гідрофітів. 

Таким чином, при індикації трофності водного середовища за допомогою 

окремих видів рослин можуть бути використані ознаки життєвого стану рослини 

(розвиток нормальний, вищий або нижчий за нормальний) і загальний вигляд 

рослини. Надмірний розвиток або пригнічений стан рослин свідчить про 

необхідність звернути увагу на стан якості води.  
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